

# 中聯辦：夏博義挑戰國安法自不量力 港澳辦：「一國兩制」原則底線不容觸碰

香港中聯辦網站訊 1月29日，中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室發言人指出，上個星期剛剛當選香港大律師公會主席的夏博義，主席的椅子還沒坐熱，就忙不迭地發表謬論，質疑全國人大常委會權威，叫囂要特區政府修改國安法，公然為「港獨」分子叫屈張目。其言論完全背離專業操守和職業良知，完全喪失法治精神和法治原則，既充分暴露了個人的狂妄無知，也將把大律師公會進一步拖下深淵，已經激起包括法律界人士在內的香港社會各界的憤怒。必須強調，全國人大常委會權威不容挑戰，香港的憲制秩序必須堅決維護。

發言人指出，憲法和基本法共同構成特別行政區的憲制基礎，其中一個重要內涵是：香港是中國的一個特別行政區，全國人民代表大會作為最高國家權力機關，全國人大及其常委會制定全國性法律並列入基本法附件三適用於香港特區，是不容置疑的神聖權力。作為資深大律師，夏博義不可能不懂得這樣的法律常識，在任何一個主權國家，國家安全都屬於中央事權。當香港維護國家安全出現制度漏洞，社會穩定和市民福祉受到嚴重危害時，全國人大常委會制定香港國安法，完全正當、非常必要，權威不容挑戰。這些道理，既是「一國兩制」原則的題中之義，也已成爲香港社會的共識。

發言人說，香港國安法實施半年來，街頭暴力不再肆虐，社會秩序恢復正常，國家安全、社會安定和市民安寧得到保障。事實證明，國安法是維護香港整體利益和市民根本福祉的定海神針。夏博義濫用大律師公會主席身份，在基本事實和法律原則上誤導民眾，居心何在？公然將全國人大常委會視爲「威脅」，更是在赤裸裸地挑戰基本法所確定的香港特區憲制秩序，挑戰國家主權和「一國兩制」底線。

發言人表示，大律師公會作爲一個法律專業團體，理應自覺崇尚和維護香港的法治精神和公平正義，但過去三年來，該會在事關「一國兩制」、事關香港特區重大憲制性法律問題上，常有失法律專業人士應有的公正理性，在政治化的道路上越走越遠。修例風波期間，大律師公會不僅對極端恐怖暴力犯罪視而不見，反而顛倒黑白，將矛頭指向特區政府和香港警方，淪爲縱暴煽暴的政治工具。如今竟發展到堂堂公會主席公然發表踐踏法治原則、挑戰憲制秩序的言論。一個專業團體，如此以法治之名肆意玷污、踐踏法治，完全背離其章程中「要竭力維護社會公義而非任何政治立場」的規定，不僅令廣大香港市民震驚和失望，也必將把大律師公會拖向深淵，爲其帶來災難性後果。人們不禁要問，照這樣下去，大律師公會還能承擔起法律賦予其的責任嗎？我們注意到，大律師公會內部也有不少人士不認同、不支持其偏頗立場和激進言行，相信更多有良知、有責任的法律界人士會深思「政治化」「攪炒化」的惡果。

發言人強調，我們絕不允許一些政棍和團體披着「專業」外衣從事亂港禍港行徑。憲法和基本法確立的香港憲制秩序必須得到堅定維護，香港國安法必須得到堅決執行，香港的繁榮穩定、長治久安必須得到堅強保障。歷史已多次證明，凡逆大勢而行，必將走向絕路。



○中聯辦 資料圖片

香港大律師公會新任主席夏博義，甫上任即接二連三大放厥詞，叫囂要修訂香港國安法，質疑全國人大常委會權威，矛頭直指中央。國務院港澳辦發言人昨日表示，夏博義的政治用心，是想極力阻擋香港國安法開啟的撥亂反正進程，挑戰香港特別行政區憲制秩序，把香港的高度自治變成完全自治，對抗中央對香港的管治，並批評香港大律師公會政治化勢頭日益加劇，夏博義爲代表的居心叵測之徒更將大律師公會往錯誤的方向狠推了一把。「必須再次指出，『一國兩制』的原則底線不容觸碰，任何人、任何組織都不要心存幻想，以爲在『一國兩制』的原則底線上玩火而可以不受懲罰。」

據國務院港澳辦網訊，國務院港澳辦發言人1月29日表示，近日，香港大律師公會主席換成了夏博義。夏博義一上任就接二連三大放厥詞，叫囂要修訂香港國安法，質疑全國人大常委會權威，矛頭直指中央。夏博義的狂妄自大、傲慢無知令人瞠目，引來內地和香港民眾一片斥責。人們不禁要問：夏博義意欲何爲？

## 批夏博義圖阻亂轉治進程

發言人表示，夏博義高談闊論的不是法律而是政治，這與他的政治面目十分相符。他仇視中國共產黨，長期散布抹黑攻擊中國的言論；他宣稱「港獨」可以公開討論；他以英籍身份之便勾連外國勢力干涉香港事務；他對抗議示威有着異乎尋常的濃厚興趣並以多種方式推波助瀾。看看夏博義過往的行跡，再聽聽他近日的言論，夏博義的政治立場和政治用心就一目了然了，那就是想極力阻擋香港國安法開啟的撥亂反正進程，挑戰香港特別行政區憲制秩序，把香港的高度自治變成完全自治，對抗中央對香港的管治。

## 法律話語體系需撥亂反正

發言人表示，近年來，在少數反中亂港分子的騎劫下，香港大律師公會已經偏離了一個專業團體應有的行爲規範，政治化勢頭日益加劇。現在以夏博義爲代表的居心叵測之徒更將大律師公會往錯誤的方向狠推了一把。必須再次指出，「一國兩制」的原則底線不容觸碰，任何人、任何組織都不要心存幻想，以爲在「一國兩制」的原則底線上玩火而可以不受懲罰。我們希望更多講是非、有良知、護法治、負責任的法律界人士認清夏博義之流的險惡用心，香港的法律話語體系由其操控的局面已經成爲過時的老黃曆，現在是時候撥亂反正、正本清源了。



●國務院港澳辦 資料圖片

# 各界譴責夏博義企圖挑戰人大權威

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）國務院港澳辦和香港中聯辦昨日分別發表聲明，批評新任香港大律師公會主席夏博義傲慢無知，竟叫囂修訂香港國安法。香港政法界人士昨日接受香港文匯報訪問時批評，作為資深大律師的夏博義狂妄無知，其言論反映他對法律的無知，更企圖挑戰全國人大常委會的權威，其修改香港國安法的建議將影響國家安全，是完全不可接受的，必須予以譴責。

## 吳亮星：斷送大狀優良傳統

港區全國人大代表吳亮星指出，法律是影響香港社會發展的重要部分，香港在回歸祖國後落實的法律一定會與國家有關，但夏博義身爲資深大律師無視這個重要概念，想將香港當成「獨立地區」，明顯是在挑戰中央的權威。

他強調，香港國安法是關乎國家安全的法律，絕非香港特區政府可自行修改的，夏博義的說法完全不符法律倫理，亦會誤導市民，更斷送香港大律師昔日優良的傳統，可說是法律界的不幸。

## 陳曼琪：發錯誤訊息損形象

港區全國人大代表、香港中律協創會會長陳曼琪批評，夏博義謬稱香港國安法與基本法相違背，犯了作爲香港法律界的基本錯誤，其說法亦非常危險：一、香港大律師公會主席公開發布根本性法律錯誤的訊息，嚴重損害本港法律界的形象；二、任何人相信或依據其言論行動都是危險的；三、夏博義提出修改香港國安法條文，以換取外國恢復與香港的逃犯移交協議，猶如邀請外國或境外勢力干預國家內政。因此，必須對發布這些說法的夏博義予以譴責。

## 梁志祥：言論反映狂妄無知



●本報曾拆解夏博義的八大謬論。

全國政協委員、民建聯立法會議員梁志祥表示，香港特區政府並無修改香港國安法的權力，夏博義身爲資深大律師，其言論反映了他的狂妄無知，暴露其挑戰全國人民代表大會及全國人大常委會的權威、擾亂特區政府施政，以及要使香港重回前年黑暴深淵的目的。

## 龔靜儀：無視撐國安法民意

執業大律師龔靜儀表示，香港國安法是由全國人大常委會制定、按基本法在香港特區頒布實施

的法律，是合法合理的，亦是廣大市民都支持的定海神針。事實上，去年短期內已有大批香港市民簽署支持香港國安法，夏博義要求修改香港國安法的條文，完全無視民意，更予人挑戰國家主權的觀感。

## 傅健慈：自貶聲譽失代表性

全國港澳研究會會員、香港法學交流基金會副主席傅健慈表示，「兩辦」的聲明根據事實、理據作出，客觀且中肯，並批評自戴啟思擔任大律師公會主席後，公會過去三年一直被政治凌駕，而近年愈趨政治先行，除採取「逢中必反」的態度面對中央政策，更對黑暴分子的行爲視若無睹。

對「兩辦」批評夏博義的言論背離專業操守和職業良知，傅健慈表示認同並補充，香港國安法是全國性的法律，修改權不屬於特區政府，夏博義身爲資深大律師，口出狂言要爭取修改香港國安法，反映出他對法律的無知。

他形容，夏博義是「披着羊皮的狼」，爲西方國家打壓中國。他認爲大律師公會在社會上有重要的地位，但如果繼續自貶聲譽，只會喪失代表性，又相信大律師公會中有很多會員都不會認同夏博義。

## 劉國勳：暴露公會行事偏頗

民建聯立法會議員劉國勳認同「兩辦」對夏博義作出的批評，並強調香港國安法有如「定海神針」，對香港社會的穩定十分重要，夏博義的言論暴露其個人的狂妄無知，以及大律師公會近年政治先行、無視專業的偏頗行事方式。他希望公會一干人等以專業的態度認清事實，正確認識基本法，不要包庇甚至煽動衝擊或違背「一國兩制」的行爲。

# 夥戴啟思等設亂港組織 涉收美款攬局



夏博義上世紀九十年代與大律師公會前主席戴啟思、香港大學法律學院教授陳文敏共同成立「香港人權監察」，而該組織與一直煽動亂港的「美國國家民主基金會」（NED）關係緊密。

NED成立於1983年，聲稱是一個獨立的非牟利民間組織，事實是美國中央情報局（CIA）顛覆他國政權的「白手套」，專門資助世界各地政黨及政治組織搞政治活動，推倒當地政府。NED創辦人Allen Weinstein就曾向《華盛頓郵報》直言：「我們今日所做的正是CIA廿五年前所做的，公開活動只是掩護的方法。」

據報，自1995年以來，（NED）的子組織美國國際民主研究院（NDI）已資助數以千萬美元予香港所謂「民主派」組織。2013年至2014年發生的違法「佔中」事件，據報NED及NDI均資助了有關的幕後策動工作，密聯「真普聯」召集人鄭宇碩及戴耀廷等。

根據NED的撥款資料，「香港人權監察」自1995年就開始收受NED撥款，由1995年到2013年共收受NED高達1,482萬港元：

- 1995年到2003年，每年獲得的資助額由20多萬到40多萬港元不等
- 2004年起，NED的資助額每年急升至130多萬港元
- 2013年，「香港人權監察」被傳媒揭發收受NED資助，轉趨低調
- 2018年，「香港人權監察」再獲NED約70萬港元撥款

## 與攬炒派關係密切

夏博義與香港攬炒派一直關係密切，包括曾於2002年11月與時任民主黨主席李柱銘、立法會議員涂謹申前往歐洲，游說歐盟和英國政要反對特區政府就基本法二十三條立法，更發表反對香港國安法的文章。由他創立的「香港人權監察」，自香港回歸以來就不斷抹黑特區政府以至中央政府，包括在修例風波期間，積極「配合」香港攬炒派分子抹黑逃犯修訂條例，誣衊警方「暴力執法」等等。 ●香港文匯報記者 鄭治祖